浙江和有报

"你不够好"的观念是被有意设计出来的

□伍晋弘

100只红蚂蚁和100只黑蚂蚁被放进 一个瓶子里,它们相安无事地活动着。但 只要有人开始不断地摇晃这个瓶子,这 些红蚂蚁和黑蚂蚁就会视对方为敌人。

小时候我非常喜欢玩游戏,放学约 上几个同学在小区楼下的滑梯、沙堆、树 丛玩捉迷藏、过家家,是雷打不动的日 常。小孩子没有手表,一玩就忘了时 间。当我们听到各家传出炒菜声,能闻 到美味油香时,就知道该回家了。

在很长一段时间里,我坚定地认为, 玩游戏,就是开心,嬴也开心,输也开心, 这个世界上没有不让人开心的游戏。

直到我遇见了一个叫"开火车"的游戏。 那是在我读小学的时候,我们班的 语文教师怀孕休假,由隔壁班语文教师 代班。有传言说这个语文教师很可怕。 可她居然在第一节语文课上说:"我上课 之前喜欢玩一个小游戏。"我听完十分期 待,心想她也许并不可怕,不然怎么还愿 意和我们玩游戏呢?

那个语文教师说,这个游戏的名字 叫"开火车"。

她随机点一名学生作为"火车头", 考一个学过的知识点,等学生回答完毕, 再指定火车往哪开。若是往左开,则由 左手边学生回答新的问题,以此类推。

果然可怕。这个游戏的可怕之处在 于:一切都无法预知。

我们不知道"火车"会往哪个方向 开,也不知道教师的提问范围,连临时抱 佛脚的机会都没有。

更可怕的是:如果回答不上来,就会 被教师教育一番,然后罚抄。第一次答 不上来,抄5遍;下一次再答不上来,那就 抄10遍……抄不完不准回家。

自她代班以后,课间走廊上少了很

多玩耍的学生,他们都在教室里抄知识 点,以确保放学能按时回家。

期末测试结束后,我们班的语文成绩 提升非常明显,但我一点也开心不起来。

这个游戏给我留下了很大的心理阴 影,以至于后来我当了教师也不忍心使 用这种方式提升学生成绩。因为我意识 到,这个游戏会给人带来一种心理压力: 先给你定一个几乎不可能达成的目标, 等你完不成时候再告诉你"你不够好,你 不够努力"。

除了开火车,每逢大考前夕,班主任 都会制作一个"龙虎榜",要我们写上上 一次考试的成绩、本次要超越的同学、想 要达到的目标。

一股危机感油然而生,我一方面很 害怕同学来询问我的成绩,这意味着我 会成为他人"要超越的对象";另一方面 又很害怕有些同学突然就不想和我玩 了,因为我可能把他当成了竞争对手。

每次成绩公布后,总能看到以前玩 得好的同学,彼此之间的交流慢慢流于

多年后回想起来,我意识到这两种 情绪本质上是一样的,是被有意引导出 来的恐惧。

后来上了初中,我慢慢总结出一个 规律:每次只要我和谁玩得好,教师在下 一次调座位时一定会把这个同学调开, 然后调来一个我并不喜欢的同学。

我非常珍惜和我玩的朋友,但又不敢 和他们关系太好,生怕下次老师把我们分 开远远的。于是,我在班上的朋友很少。

那时,我只是觉得自己发现了一个 "规律",没有意识到这是被有意设计出

好在那个时候考试很少,不像今天 这样有月考、周测、日清、热身等五花八 门的考试,我们还有很多玩耍的时间。

刚参加工作时,我被各种各样的考 试搞得非常焦虑。因为不管大考小考, 学校都会将每个班的成绩统计出来排 名,排名靠后的班级与相应学科教师要 写反思汇报、说说自己教学上有什么问 题及改进措施;如果一直没有起色的话 还会被领导约谈,并成为日常推门听课 的主要目标。

因此,每次统计成绩时我都会很紧 张:靠前的学生成绩有没有下降?中间 的学生成绩有没有上去一些? 靠后的学 生是不是依旧没有起色?

即使学生成绩都有所提升,也丝毫没 有减轻我的紧张:是不是试卷整体难度降 低的缘故? 其他班的成绩有没有跟着提 升? 我班的排名有没有靠前一些? ……

那时的我,只觉得自己教得还不够 好,花在学生身上的时间还不够多。当 自己的身体已然很疲惫,回到宿舍想玩 手机时,一股罪恶感夹杂着自责也会冒 上来——学生成绩还是那么糟糕,我又 怎么好意思舒服地躺在床上休息呢?

那时的我,丝毫没有意识到,"你不 够好"的观念是被有意设计出来、偷偷被 塞进我脑子里的。

Ξ

在我读书的时代,我能明显感觉到 班主任往往会偏向女生。例如在奖励面 前往往是"女生先拿",在集体活动需要 人手时却是"男生先上";同样是违纪,对 女生的惩罚往往轻描淡写,对男生则会 比较严厉。

这使得班级里很容易出现男女生相 互看不惯的氛围,男生会做恶作剧惹哭 女生,而这又会进一步强化班主任的"重

我当教师后才意识到问题所在:一般 来说,女生在课堂上更能坐得住,也更愿 意去配合教师,教师自然会更喜欢女生。

而男生上课时总是忍不住做小动

作、说悄悄话,也坐不住,遇到事情容易 冲动行事。实际上,这恰恰是这个年龄 段男生的特点:高能量、爱表达、好活 动。然而在应试教育的单一评价体系 下,这些特点统统变成了缺点。

在当时追求升学率的环境下,女生 的特点更容易出成绩,主流社会环境更 青睐女生的这些特点,自然就有部分学 校有意地去培养这些特点。

因此,教师这种倾向也可以说是有 意设计的结果,是不尊重学生身心成长

很多学生上小学的时候能考90多 分,到初中只能考个七八十分,若是上高 中则只有五六十分。明明知识储备一直 在增加,但为何这些学生还是会感觉自 己"越来越笨"呢?我觉得,这也是有意 设计的结果。

玩拓展游戏的时候,如果难度太高,玩 家一定会团结一致、集体要求降低难度。

但如果把场景换成学校,一切都变 了:当一个七年级、不过十二三岁的学生 就要理解复杂概念时,当课本里的内容变 得越来越难时,当一张试卷需要阅读的字 数变得越来越多时,当玩耍放松的时间变 得越来越少时,没有多少人敢去质疑……

相反,很多大人更倾向于认为"孩子越 来越笨""学生越来越难管""动不动就抑 郁,都是惯出来的"……毕竟,指责学生是 最安全的。

我想说 的是,不要 去做摇晃瓶 子的人。尊 重每一只蚂 蚁自我前行 的节奏,是 教育者需惨 悟的智慧。



徐如松

如今,用粉笔出传统黑 板报的现象确实越来越少见 了。但少并不意味着没有必 要。这就像现在教师虽然普 遍使用电脑备课、白板授课, 但仍有不少学校坚持开展 "三字一话"(毛笔字、粉笔 字、硬笔字和普通话)训练活 动一样,体现的是对教师综 合素养的重视,而不仅仅是 出于实用性的考量。

Dong

真的很有必要! 虽然方 寸之内,面积不大,但让学生 来出黑板报并非易事。选择 内容需要查找资料,而查找 的过程本身就是一种阅读、 思考与概括的研学过程。

确定了主题和内容后, 如何排版、如何抄写、如何配 图,每一个环节都能有效锻 炼学生的能力,对提升学生 的综合素养大有裨益。

正因为出黑板报不容 易,才更需要学生投入时间 和精力,这些投入是值得的。

树人中学张祖平

取消粉笔黑板报后,可 以在黑板上使用磁扣固定 展示学生的各科作业、试 卷,以及绘画、剪纸、摄影等 作品,并定期更换。相比高 成本、低回报的传统黑板 报,这种方式能让更多学生 和教师参与其中,更具活力 和育人价值。

此外,许多学校的广播 台长期闲置,若能让学生提 前录制自己真实的喜怒哀 乐,或在课间、饭点夸夸身边 有各种特长的同学,将更有 效地锻炼学生的表达与共情

取消并非否定,而是在减负背景下激发学 生与班主任的创造力,推动展示与锻炼方式向 更安全、更高效、更具包容性且更符合时代需求 的方向转型,让更多的学生被看见、被听见、被 点赞。这应该是未来教育发展的方向。





甜蜜的魔法

10月23日,义乌市国贸幼儿园邀请市级非遗吹糖技 艺代表性传承人楼永先以"家长助教"的身份走进校园,为 幼儿们带来了一堂非遗文化启蒙课。楼师傅将熬制好的麦 芽糖块揉、捏、拉、吹,短短几秒就把造型各异的各式动植物 栩栩如生地呈现出来。幼儿们纷纷上前体验这项传统技艺 的乐趣与魅力。

(本报通讯员 方笑娟 摄)

激活教师创新力 构筑课堂新样态

-2025 年宁波市江北区中小学教师能力提升 90 学分培训纪实

□赵博雅

"在'有趣的线条'这堂课上,我没有 演示直线和曲线的区别,而是向学生抛出 一个问题——如何用线条表现'狂风暴雨' 和'微风拂面'。学生走上讲台拿起粉笔, 在尝试与对比中自己发现了线条的节奏 感与情绪的内在联系。"

这个片段,来自宁波市江北区慈城中 心小学教师陈姮霓在培训中的分享。她 所参与的,是江北区教师进修学校与中国 教师研修网共同打造的"2025年宁波市江 北区中小学教师能力提升90学分培训"。 该培训通过线上线下相结合的研修模式, 覆盖全区171名中小学教师,为区域教师 队伍建设和基础教育质量提升注入了强 劲动力。

以需求为导向,赋能教学实践

为切实解决教师日常教学中的"真问 题",主办方在前期开展了深入调研,以了 解培训对象的真实需求,并设计了理论与 实践并重的课程模块,让培训内容贴近教 学实际。丰富的课程内容和层层深入的 课程体系赢得了参训教师的广泛好评。

培训聚焦学科核心素养与教改前沿,

以案例式课程和微课程为主要载体,构建 了系统的专业发展课程体系。语文学科 设置了"'跨学科学习'学习任务群案例及 思考""基于学习任务群的小学语文单元 整体教学"等主题,助力教师深入理解教 材,提升任务群教学设计与实施能力。美 术学科围绕"美术学科核心素养如何改 变学习活动""基于核心素养的学科教学 案例《画恐龙》"等主题引导探讨与交流, 激发教师的课程创新意识。科学学科关 注"单元教学设计与实施关键问题突破" "让深度学习推动单元整体教学的进阶学 习"等问题,帮助教师突破单元教学设计

为帮助参训教师深入分析教学内容、 创新课堂组织形式,培训采用阶梯式推进 策略,围绕学习任务设计、整本书阅读等 议题层层展开,凸显了前沿性、实用性与 针对性。以小学科学为例,课程涵盖了 "教科版新教材教学解读""小学科学实践 性作业的实践探索""基于项目实践的小 学科学'教一学一评'一致性"等多个专 题,实现了从理论学习到案例分析、再到 现场实践的深度对接。浙江省特级教师 徐春建、邹黎明等专家的高位引领,不仅 让参训教师拓展了教学视野,更实现了课

程实施能力的提升。

以活动为驱动,点燃思维火花

除了系统化的课程学习,本次培训还 精心设计并组织了多场主题研讨。现场互 助、共享的学习氛围激发了大家的学习热 情,也推动了实践性知识的生成与转化。

在众多议题中,"作业大变脸,'老三 样'迈向'趣味化'"的研讨反响尤为热 烈。参训教师从传统作业的弊端出发,在 交流互动中探索作业创新的多元路径。 教师姚懿萍分享了"民间故事连环画"特 色作业设计,并详细介绍了从目标设定、 内容要求到评价标准的完整方案,体现了 学科融合与综合素养导向。教师成微佳 展示了四年级学生的诗歌创意手绘手提 袋作品。教师张伟介绍了班级诗集创作 的全过程。这些案例都生动展现了作业 在挖掘思维潜力方面的可能性,也让参训 教师重新审视作业的功能——或许它不 应该是机械、重复的知识巩固,而是一次 次趣味化的学习体验。

另一场"核心素养下'生本教育—— 少教多学'教学理念交流"的活动也给参 训教师留下了深刻印象。该研讨重新探 讨了教师的课堂角色,以及由此带来的教

学方式的转变。现场,参训教师踊跃分享 自己的教学经验,比如,怎样以问题驱动 代替直接示范,怎样将课堂时间充分还给 学生并鼓励他们自主探索,等等。教师董 倩妙介绍了如何通过组织小组合作探究、 提供丰富的课外学习资源等方式,培养学 生的自主学习能力。教师周丙圣提供了 "精简讲授,聚焦核心""任务驱动,自主探 究"等理念,为课堂常见的秩序松散、学生 能力参差不齐等问题给出了解决方案。

一位参训教师在培训总结中写道: "这些研讨不仅为我们提供了展示和交流 的平台,更通过思维的碰撞与经验分享, 推动了教师教学理念的更新,让我们思考 怎样不断改进教学方法,实现和学生的共 同成长。"

以服务为支撑,提升培训实效

为保障研修质量、缓解工学矛盾,本 次培训引入了"前期引导—中期督促—后 期督导"的全流程管理体系,为参训教师 提供了精细的管理与服务。

培训前期,主办方就制定了详尽的培 训实施方案,通过适时发布学习引导和活 动通知,帮助参训教师明确培训的目标方 向,同时便于其合理安排时间。培训中期,

通过平台排行榜、学情通报等方式有效督 促教师的学习;培训后期,通过发布公告、 分批发送督学短信等方式进一步提升参训 教师的学习积极性,确保任务如期完成。

此外,"客服小研"智能应答系统与 400客服热线等支持体系的引入,也为参 训教师构建了即时响应的支持网络。无 论是课程内容还是技术操作方面的问题, 参训教师都能在第一时间获得专业、细致 的解答,这种全方位的服务为培训的顺利 实施提供了有力支撑。

本次培训以精准的课程设计、创新的 研修模式和精细的过程管理,搭建了江北 区促进教师专业成长的平台,不仅显著提 升了参训教师的理论素养、教学技能和实 践创新能力,还通过引领交流与反思,激 发了教师队伍的创新活力与发展潜能。 未来,参训教师将带着这些先进理念与方 法回到课堂,在实践中不断提升教育教学 水平,为江北区基础教育的优质均衡发展 贡献新力量。

